

Мини-музей «Живая и поныне старина»

Историю можно изучать по учебнику, а можно открывать для себя через предметы быта, воссоздающие обстановку старины. Выставка-экспозиция, оформленная в Людиновской центральной районной детской библиотеке, предоставляет всем посетителям такую замечательную возможность.

Уголок старинного русского быта, или Мини-музей народного быта «Живая и поныне старина» был создан в нашей библиотеке в 2007 году. Часть экспонатов была собрана сотрудниками библиотеки, много интересного подарили наши читатели, друзья библиотеки.

Особенной популярностью и любовью пользуются экскурсии, интерактивные познавательные программы для детей «В русской горнице», «Мир крестьянской избы», проходящие в этом уголке старинного народного быта. С любопытством ребята рассматривают экспонаты и слушают увлекательный рассказ о назначении домашней утвари. Рассматривают крестьянскую одежду, лапти, вышитые рушники, самовар, прялку, плетёные коробка, корзины из лозы и другие экспонаты. Среди предметов старинного быта – прялка, веретено. Домотканая дорожка на полу, занавески на окнах. Деревянные ложки, лыковые лапти, глиняные крынки, ухват, старинный угольный утюг - всё им хочется посмотреть и в руках подержать. Есть и деревянный сундук, в каких женские наряды в старину хранились.

Макет русской печи изготовлен известным людиновским художником В.О. Хованским. Русская печь была главным оберегом семьи. Она занимала большую часть избы, кормила, спасала от холода, избавляла от хвори. А в печи - котелки, в каких в старину щи и кашу варили, рядом - ухваты, чтобы горшки в печь сажать. Коллекцию тряпичных обрядовых кукол и крестьянские лапти, которым уже более 100 лет подарила нам местная собирательница и исполнительница народных песен, большая рукодельница Л.А. Ларичева.

Экспонаты музея старины мы очень часто используем для оформления различных мероприятий для детей дошкольников и учащихся младших классов:

- **Интерактивные познавательные программы
«ОКТЯБРЬ-БАТЮШКА НАСТАЛ, ПОКРОВ-ПРАЗДНИК ЗАИГРАЛ»,
«Покровская ярмарка»**

В ходе интерактивной познавательной программы маленьких гостей библиотеки знакомят с богатой историей и традициями праздника Покрова Пресвятой Богородицы, говорим об обычаях и народных приметах, вспоминаем пословицы и поговорки.

Ребята узнают, например, что с Покрова начинали отапливать избы, а сельские рукодельницы собирались на вечерние девичьи посиделки, где

шили, вязали, вышивали, а также пели песни, угощались добрым чаем с медом, пирогами да баранками.

Дети играют в весёлые игры «Мы капусту рубим», «Дары осени», «Сложи поленницу», с удовольствием поучаствовали в конкурсах «Испечем блины», поучаствовали в праздничной фотосессии.

- Одно из наиболее любимых - **интерактивное познавательное путешествие «В гости к русским народным сказкам»**. Мы знакомим дошкольников с произведениями устного народного творчества, с русскими народными сказками.

Дети узнают, что русские народные сказки делятся на три большие группы: сказки о животных, бытовые и волшебные, отгадывают весёлый кроссворд по сказке «Курочка ряба», с помощью красочной презентации знакомятся с творчеством художников-иллюстраторов русских народных сказок. Говорим с детьми о русской печи - ведь именно с ней был связан весь быт и жизнь русского крестьянина. Дети играют в весёлые игры «Гуси-лебеди», «Месим тесто». А в заключение познавательного путешествия их ждёт волшебный сюрприз – красивый румяный каравай прямо из печи.

- **Литературное занятие «Путешествие на сказочный остров» по сказке А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане».**

В рамках реализации регионального инновационного проекта «Возрождение православных традиций семейного воспитания»

Совместно с детским садом «Сказка» работали по теме «Роль сказки в возрождении семейных ценностей».

- Экологический праздник «Сказки старого леса» (в рамках Всероссийской акции «Библионочь») - избушка Кикиморы.

- **РЕТРО-ВЫСТАВКА "КНИГИ ИЗ БАБУШКИНОГО СУНДУКА"**

Главная цель ретро-выставки – напомнить о замечательных книгах, которые на протяжении многих лет пользовались популярностью у читателей. Юные горожане смогут увидеть книги, которые читали когда-то их родители, дедушки, бабушки и прабабушки. Вниманию читателей представлены произведения А. Барто, С. Маршака, А. Гайдара, М. Пришвина, В. Катаева, Н. Носова, Г. Снегирёва, Г. Скребицкого, С. Алексеева, В. Астафьева и другие книги, изданные издательствами «Детская литература» и «Малыш» в далёких 1950-1970-х годах прошлого века. На

необычной выставке есть и настоящая антикварная книга: А.С. Пушкин «Евгений Онегин», год издания 1933. Этой книге уже 85 лет!

Для оформления выставки использовали экспонаты мини-музея «Живая и поныне старина».